

# 威武不屈的鐵血鬥士

● 王澤遠

**勞工問題專家陸京士**

## 年少入商務印書館

陸京士（一九〇七—一九八四），上海人，勞工問題專家、立法委員。

陸京士原名陸之鑄，字京士，以字行，江蘇太倉人，一九〇七年（清光緒卅三年）農曆八月初五日生於太倉縣沙溪鎮東市，其先祖原居太倉縣城，曾祖父陸紫闡為避洪楊之亂，遷居沙溪鎮，租賃鎮西胡家暫住。至其祖父陸印侯公又遷居鎮東胡家，清代末葉，他的伯父陸家克孟來公廩生，初為塾師，設帳授徒，後來到太倉城內蔣宅家館任教，蔣家為太倉縣首富，崇尚新學，設有蔣氏電報學堂，其父陸家晉（接三公），因兄長關係，進入蔣氏電報學堂就讀，畢業後任職上海碼頭電報局，到屆齡為止，畢生從事電報事業。

良好基礎。

## 領導工人上海清黨

一九二四年，十八歲的陸京士突遭母喪，哀痛逾恒。是年夏，中華郵局招考郵務生，陸京士赴考榮獲錄取，乃辭去商務

，是年底，和李秀娟女士結婚。接著中國

一九一一年，武昌首義後，民國肇建，六歲的陸京士入沙溪小學讀書。高小畢業後，奉母命赴浙江紹興，考入基督教會設立之越材中學，僅讀至初中三年級，即由母親託人介紹，進入上海商務印書館任練習生。年僅十五歲，即入社會，隻身赴上海，先在商務印書館收發室做登記工作，後調批發室服務，商務印書館制度良好，聘有教師為員工補習，陸京士由此時開始研習英文，半工半讀，勤勞刻苦，讀書尤為用功，獲批發室主任陳謙夫及同鄉先生，初為塾師，設帳授徒，後來到太倉城內蔣宅家館任教，蔣家為太倉縣首富，崇尚新學，設有蔣氏電報學堂，其父陸家晉

（接三公），因兄長關係，進入蔣氏電報學堂就讀，畢業後任職上海碼頭電報局，參加工運，出任上海市工人總會常務委員，是年底，和李秀娟女士結婚。接著中國

印書館職務，入上海郵局服務，分派至印刷間專管郵遞西文報紙，每日清晨五時上班，下午一時下班，他刻苦自勵，利用午間自修，晚間至青年會研習英文。一九二五年加入中國國民黨，於北伐時期，響應革命軍光復淞滬，仍繼續在郵局服務，由於北洋政府禁止寄遞之書報，在郵局均可讀到，因而他的革命意識強烈，於北伐軍入滬時，不避艱險秘密工作。當時尚值國共合作階段，但中共分子包藏禍心，破壞搗亂，陸京士不齒其所為，堅決反共，而被劃為右派。

中國民黨實行清黨，首先在上海發難，陸京士為清黨效命，充任先鋒，清黨之役於是年四月十二日清晨爆發，中共黨徒盤踞的總工會已由軍警進駐，但總工會裡的共黨頭目仍利用倉猝之際，外間不明真相的機會，以業經解散的總工會名義，煽動全上海市總罷工，對清黨作反抗示威，想藉此組織上海赤色叛亂政權。潛伏在郵務工會裏的中共分子，貼佈告下令員工響應，並且全體出動到駐足圍觀的群眾裏極力煽動。陸京士和他的朋友們看到共黨圖窮匕見，還敢這樣興風作浪，惹事生非，激於義憤乃和于松喬和翁永興出面，當眾駁斥共黨分子別具用心，並將共黨命令罷工的通告撕掉。

共黨分子惱羞成怒反唇相譏，但因為大多數工人不贊成罷工，共黨分子只有悻悻然離去，臨去時惡狠狠的威脅說：「我們一定要報復！」

但陸京士等不理共黨威脅，利用上海郵局全體信差的名義，於四月十三日在上海各報刊登廣告，聲言全體郵差退出郵務工會，進行改組。當日下午五時，陸京士邀集工會各部門會員召開會員大會，會中他憤怒的指出，共黨分子除恐嚇、威脅、

搗亂外，不敢當面講道理，只會用卑鄙的手段來破壞會議。

正當陸京士和黃小村在臺上演講，揭露共黨陰謀，要求改組工會的提案付諸表決時，共黨從各處找來大批橫眉豎眼、氣勢汹汹的大漢，分布會場四周，高聲喊打，一副要以武力解決的架勢。但工會會員怎甘受此種威脅呢？大家也攘拳舞臂，準備應戰，眼看一場激戰即將開始。

坐在主席臺上的陸京士一看情形不對，他知道共黨就是想利用群情激憤好造成事端，以遂行其渾水摸魚、擾亂秩序的毒計。他當機立斷，機警的高聲宣布散會，然後竭力的跟朋友們分別疏導情緒激動的工會會員，帶大家安謐如常的退出會場，中共黨徒在自討沒趣之下也就一鬪而散，避開了一場流血事件的禍事。

此後，陸京士和熱心工會事務的朋友們，繼續研擬工會改組。當時，除他以外，還有黃小村、葉兆祺、于松喬、錢麗生、凌其翰等人，都是熱血澎湃，不畏險難的青年，早就看不慣共黨把持工會，用罷工來破壞社會秩序，造成緊張的囂張態度，為了國家的安全，他們完全自動自發的參與工會自清的工作。

工人與資方本有矛盾與對立，中共分子以「剝削」「壓榨」等煽動性的詞句鼓勵工人們罷工、鬧風潮，由於這種訴諸人性弱點的作法頗能迎合一般工人的胃口，讓共黨分子嘗到不少甜頭。

陸京士和他的朋友們則不斷的教導工人們正確觀念，他對工人們強調並非要工人們不加薪，不享受各種福利，而是要工人在提出要求時，能事先衡量實際狀況，想一想自己的要求是否合理，經成熟的考慮後再提出的要求，廠方當然不會沒有理由拒絕，勞資雙方也就不必再對立，也不必再盲目的跟著中共尾巴去搞甚麼罷工、工潮了，對工人、社會、大家都有好處。

### 組織上海郵務工會

工人們見陸京士說得合情合理，紛紛覺悟過來，唾棄共黨，工會改組水到渠成。共黨分子見破壞不成，就展開暗殺威脅。寄了封匿名恐嚇信給他，信裡附有子彈，要陸京士馬上脫離工會，遠離上海，否則要他的腦袋開花。陸京士接信後，根本不當一回事，仍積極籌備改組工會，共黨見恐嚇不成，索性下手真幹了起來，在上海熱鬧的新聞路上，光天化日之下把陸京

士的好友，和他一同辦改組的黃小村，以槍擊成為重傷。少數膽小的會員們，唯恐殃及池魚，也打了退堂鼓，不敢再繼續改組工會，但豪壯的陸京士不怕這種威脅的，他在黃小村受傷後當機立斷，立刻請他的同窗好友上海特別市黨部農工部長周致遠協助，在市黨部支持下，郵務工會會員大會於在五月三日當天於市黨部大禮堂隆重舉行。

他們總算用鐵與血的代價，換得他們理想中的成果，把郵務工會改組完成，中分子及其同路人全被清除，由陸京士、于松喬、錢麗生、水祥雲、張一道、方壽生、葉兆祺等人當選為工會整理員，他們用最快的速度，組成面目嶄新不受中共利用的郵務工會。這是陸京士在中國勞工運動中的牛刀初試。以後他為爭取郵政勞工加薪及反對郵匯局獨立，三次領導全國郵界大罷工，均獲得偉大的勝利。

一九二八年陸京士拜上海聞人杜月笙為師，研習社會運動。翌年發起組織全國郵務總工會，當選常務委員，為我國第一個工會組織，展開中國勞工運動光輝的一

頁。

「九一八」事變後，日寇侵我東北，民情憤慨，他一直主張抗日，是年八月，東北郵區郵政勞工六千多人撤退至上海，由陸京士接待，妥善安置。一九三二年一月廿八日，滬戰爆發，日寇侵我閩北，戰後，謀我日亟，上海成立臨時參議會，陸京士奉聘為參議員，為唯一的勞工代表。

接著又被選為國難會議代表，赴洛陽研商國是。是年五月廿二日至廿六日，他領導全國郵政大罷工，反對把郵政與儲匯分立，名之曰「護郵運動」。後經中央派員協商，在上海成立了郵政經濟制度研究委員會，經兩年調查研究，立法院決議儲匯局合併於郵政局內，護郵運動始告結束，今日的郵政制度即由此而來。

### 追隨戴笠滬濱抗日

一九三五年陸京士發起組織中國勞動協會，任理事長，同時奉委為上海警備司令部軍法處處長。兩年後，抗戰軍興，他為救亡圖存，投身別動隊，任隊長，領導

抗日志士在敵後活動。七七事變及淞滬戰

役後，戴雨農（笠）到上海，邀杜月笙等組織蘇、浙行動委員會，以劉志陸軍長為總隊長，下轄五組別動隊，陸京士任第二支隊長，陶一珊、朱學範等分任各支隊長，時孫元良、王敬玖各軍皆駐滬，張發奎駐防浦東，他奉命與張軍相呼應，亦駐浦東。後來國軍奉命後撤，他以未奉命令，仍留守浦東，情勢甚危，部屬等請其撤退，他以軍人應服從命令，在未奉令前，絕不得擅自撤退，敢有妄動者，一律以軍法從處，但局勢危在旦夕，為應變計，他將部隊隊員化整為零，準備打游擊戰。但杜月笙認為不應犧牲，乃電商戴雨農，戴乃命其撤退，當時浦東與上海間交通中斷，杜月笙商請上海美商美孚油公司設法，該公司在浦東皆設有碼頭，當由美孚油公司派輪船至浦東，接他們返滬，家人重見，如同隔世。後來戰局惡化，陸氏率同志數人到寧波，再轉漢口，時中央各機關已遷至漢口辦公，由陳立夫任為中央黨部第六部專門委員。

### 任社會部組織處長

次年年初，陸京士隨中央機關遷至重

中慶，出任中央黨部社會部組織處處長。一九四〇年社會部改隸行政院，他仍任處長。至一九四二年改任社會部組訓司長。抗戰末期，戴笠派他為軍事委員會少將特派員，潛赴東南地區加強地下抗敵工作，他秘赴安徽歙縣，任中美合作所美方准將梅樂斯的聯絡員，訓練幹部，加強淞滬地下抗敵活動。一九四五年八月，抗戰勝利，陸京士返上海，以工人忠義救國軍總指揮名義，辦理救濟失業工人，調楚糾紛，安定地方秩序，旋奉派為社會部京滬特派員。九月，參加何應欽在南京舉辦的受降典禮，觀看日軍投降的光榮場面。

一九四六年，陸京士出任中央黨部農工部副部長，駐上海組織滬工隊，領導工人，肅清中共分子及其同路人。並任上海立報社社長，配合工運，宣揚國策。一九四八年，當選第一屆立法委員。

一九四九年四月，中共大舉南下，南京撤守，上海危殆，湯恩伯上將出任防衛總司令兼政務委員會委員長，陸京士應聘為政務委員，與谷正綱、陳大慶等協同工作。上海不守，隨軍撤至舟山群島。五月下旬轉往廣州，赴已遷至廣州的立法院報到，並立即設立港澳工作站，強化港澳工

運，策動成立港澳自由工會。廣州棄守後，隨政府來台。

一九四九年冬，前上海市長吳國楨出任台灣省主席，邀陸京士任省府委員兼社會處長，任內創辦勞工保險制度，制定台灣省勞工保險法，於一九五〇年三月頒布實施，造福勞工，迄今仍是一大鴻猷。

一九五一年八月初，他的老師杜月笙聯盟」，自任主席，作家陳紀澄任副主席。他在台北南陽街找到會所，除辦公室多間外，還有一個大會議廳。他所邀請的人士有水祥雲、梁永章、劉脩如、張天開、曹文彥、郭鴻群、安輔庭、王家樹、狄介先、楊有壬等。有的是他在重慶、上海時的老搭檔，有的則是新交。人才之眾，極一時之盛。

參加的會員包括政府要人、社會名流、新聞文藝界人士，及一些已著名的團體。可說把當時在社會上的重要成員，都網羅在內；而在一九五〇年至一九五二年三年內，「自由中國勞工同盟」的活動，好像掩蓋了一切，無所不在，無所不包似的。海外訪問團來台，勞工同盟必是受訪問者之一。因他經常出國開會，由陳紀澄代理主席，經常招待來自香港的電影明星、球隊、海外華僑，包括東南亞、東北亞地區及美洲的各國僑團。勞聯也發行刊物，舉行座談會、講演會及各種晚會，總之，以一個民間社會團體而論，它確已發揮了「組織」的最大功能。

一九五二年，陸京士奉調參加革命研究院第廿三期受訓。次年，自由中國勞工聯盟任務完成，宣告結束。他又奉調入黨政軍聯合作戰訓練班第三期受訓。一九五五年組織「中國勞工運動史編纂委員會」，聘委員八十餘人，由馬星野任主委，他任副主委，任公坦任總編輯，將中國勞工

運動自清光緒廿年（一八九四年）到一九五七年為止，劃分為九個階段，採編年體編輯而成，共壹百陸拾餘萬字，分成五冊集為一套，歷時三載，於一九五八年雙十節完成公開發行，為一巨著，亦為中國工運惟一史料，極具歷史價值。

一九六四年十一月初，他的夫人李秀娟女士突告病逝，老年喪偶，一大慟事。好在長、次子及長女均已婚嫁，飲食起居尚不乏人照料。

民國五十四（一九六五）年三月至十

二月在國防研究院第七期深造與黃通、范誦堯、劉先雲、李潮年、張研田、熊恩德、洪樵榕、賴文魁、盧啟華、蔣彥士、吳順明、許金德、周昆田、林均衡、蔡鴻文、劉金約、杜宗堯、陶聲洋、阮成章、張建邦、宋越倫、吳俊才等為同期同學，兼院長蔣中正曾召見多次，垂詢改革經建意見，對於創造台灣經濟奇蹟，頗多建言。

一九六六年六月，奉派赴日內瓦參加國際勞工會議，會後暢遊比、荷、意、法、德、葡、西諸國。繼而轉赴美京華盛頓，參加國際社會工作第十三屆大會，任中國代表團團長。次年，中國成立「國際社會福利協會中國委員會」，陸京士被推選

為主席，代表中國溝通國際社會福利組織、辦理社福交流活動及合作事宜。

一九七七年辭去中央政策會副秘書長職，偕妻赴歐美暢遊。

### 辦文大勞工研究所

一九六八年十二月，陸京士耗時三載「笙傳」出版；約一百廿餘萬言。杜月笙為一代豪俠，傳奇人物，其傳記發行後，洛陽紙貴，風行一時。

一九七八年十二月，美國卡特政府宣佈與我斷交，與中共建交，陸京士參與中央緊急會議，決定衝破難關，另創新局。

是年，中國文化大學成立勞工研究所，陸京士任該所理事會理事長，聘勞工學者龍寶麒為所長。成立之初，研究環境不良，圖書資料缺乏，連辦公處所都沒有，經他協助奔走，終於爭取到多間房舍，廣搜圖書資料，於是該所擁有全校最大的所系圖書館，中英文教材豐富，在全國公私立大學中屬一流水準，這都是陸京士的功勞。

一九八〇年二月一日為中國郵務公會全國聯合會成立五十週年，他籌劃編印之「五十年之中華民國郵工運動」一書出版

月一日，「勞工保險」創設卅週年，他撰文敘述鮮為人知的創辦過程，刊載勞工月刊。七月底，由他籌劃的第三屆東北亞福

國社會學者百餘人參加。由於他服務週全，深獲好評。

陸京士自一九五八年立法院第廿二會期開始擔任預算委員會召集委員，一直連

任內陸京士屢次為黨政大計建言均獲委員，直到一九八一年轉任中央評議委員

在台北主持國際社會福利協會年會，會後

餐敘，狀至愉快，不料晚間突患心肌梗塞

任到六十五會期。同時為中國國民黨中央法院中最有影響力最講公道的委員之一。  
一九八四年十二月二十九日，陸京士症逝世，享年七十七歲。

# 中外名人傳 稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

- (1) 中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。
- (2) 文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。
- (3) 「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。
- (4) 來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。
- (5) 惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。